
W trudnym czasie zrobić wszystko, aby pomóc pracodawcom i
pracownikom

Zakład Ubezpieczeń Społecznych jest gotowy do
realizowania tzw. tarczy antykryzysowej. Przewiduje
ona m.in. zwolnienie mikrofirm ze składek do ZUS na
3 miesiące. Z pomocy mogą skorzystać mogą także
samozatrudnieni z przychodem do 3-krotności
przeciętnego wynagrodzenia, którzy opłacają składki
tylko za siebie. Osoby powracające z zagranicy i
objęte obowiązkową kwarantanną, mogą ubiegać się
o świadczenia chorobowe.

Wnioski przedsiębiorców, którzy ponieśli straty w związku z epidemią koronawirusa będą realizowane priorytetowo – mówi

prof. Gertruda Uścińska, prezes Zakładu Ubezpieczeń Społecznych
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– Wnioski przedsiębiorców, którzy ponieśli straty w związku z epidemią

koronawirusa będą realizowane priorytetowo – mówi prof. Gertruda

Uścińska, prezes Zakładu Ubezpieczeń Społecznych

Osoba, która przekracza granicę państwową, ma obowiązek odbycia obowiązkowej
kwarantanny, która trwa 14 dni. Zgodnie z najnowszym rozporządzeniem Ministerstwa
Zdrowia taka osoba może ubiegać się o świadczenia z tytułu choroby. Aby je uzyskać
należy złożyć specjalne oświadczenie – w terminie 3 dni roboczych od dnia zakończenia
kwarantanny

Pomoc dla powracających z zagranicy

Aby je uzyskać należy złożyć specjalne oświadczenie o odbywaniu obowiązkowej
kwarantanny w terminie 3 dni roboczych od dnia zakończenia kwarantanny. Wzór
oświadczenia jest dostępny na stronie Zakładu Ubezpieczeń Społecznych.

Takie oświadczenie pracownik lub zleceniobiorca składa do swojego płatnika składek, np.
pracodawcy, zleceniodawcy. Osoby prowadzące działalność pozarolniczą i osoby z nimi
współpracujące składają oświadczenie w ZUS. Oświadczenie może być przekazane
elektronicznie – za pośrednictwem Platformy Usług Elektronicznych. Jeśli zasiłek
chorobowy wypłaca ZUS, płatnik składek (pracodawca) w ciągu 7 dni przekazuje
oświadczenie ubezpieczonego do Zakładu. Może to zrobić za pośrednictwem Platformy
Usług Elektronicznych (PUE)”.

Płatnik składek, który wypłaca zasiłki lub ZUS może wystąpić do właściwego organu
Państwowej Inspekcji Sanitarnej w celu weryfikacji danych zawartych w oświadczeniu.
Należy pamiętać, że jeśli państwowy inspektor sanitarny zdecyduje o skróceniu lub
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zwolnieniu osoby, która odbywa kwarantannę z obowiązku jej odbywania, osoba ta
powinna o tym poinformować wypłacającego świadczenie chorobowe (np. pracodawcę,
zleceniodawcę albo ZUS). Osoby, które powracają z zagranicy i są objęte obowiązkową
kwarantanną nabywają prawo do świadczenia chorobowego na ogólnych zasadach. W tej
sytuacji zleceniobiorcy oraz przedsiębiorcy muszą mieć opłaconą składkę chorobową, która
jest dobrowolna

ZUS jest gotowy do realizowania tarczy antykryzysowej
Tarcza antykryzysowa dla przedsiębiorców obejmuje:

zwolnienie mikrofirm do 9 osób ze składek do ZUS na 3 miesiące (marzec–maj) –
zwolnienie dotyczy składek za przedsiębiorcę i pracujące dla niego osoby; skorzystać
mogą także samozatrudnieni z przychodem do 3-krotności przeciętnego wynagrodzenia,
którzy opłacają składki tylko za siebie;

• świadczenie postojowe w kwocie do ok. 2  tys. zł – dla zleceniobiorców (umowa zlecenia,
agencyjna, o dzieło) i samozatrudnionych o przychodzie poniżej 3-krotności przeciętnego
wynagrodzenia;

Zakład Ubezpieczeń Społecznych jest gotowy do realizowania tzw. tarczy antykryzysowej.
„Wnioski przedsiębiorców, którzy ponieśli straty w związku z epidemią koronawirusa będą
realizowane priorytetowo” – podkreśla prof. Gertruda Uścińska, prezes Zakładu
Ubezpieczeń Społecznych.

Na tzw. tarczę antykryzysową składają się projekty kilku ustaw, w tym ustawy o pomocy
publicznej oraz nowelizacji ustawy o systemie instytucji rozwoju. Głównym celem nowych
rozwiązań prawnych jest ochrona zatrudnienia, zmniejszenie obciążeń i zachowanie
płynności finansowej w firmach. Ułatwienia obejmują zwolnienie ze składek na
ubezpieczenia społeczne, ubezpieczenie zdrowotne, Fundusz Pracy, Fundusz
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Solidarnościowy, FGŚP lub FEP przez 3 miesiące. Zwolnienie ma dotyczyć składek za
przedsiębiorcę i pracujące dla niego osoby. Skorzystać mogą także samozatrudnieni z
przychodem do 300 proc. przeciętnego wynagrodzenia, którzy opłacają składki tylko za
siebie. Zwolnienie dotyczy firm zgłoszonych do ZUS przed 1 lutego 2020 r .

– Jesteśmy przygotowani na wdrożenie rozwiązań prawnych, które są

ułatwieniem dla wielu pracodawców i pracowników. Proponowane w ustawie

trzymiesięczne zawieszenie opłacania składek przez mikroprzedsiębiorców

nie wpłynie negatywnie na ich świadczenia wypłacane z ZUS – podkreśla

prof. Gertruda Uścińska, prezes Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. –

Wnioski przedsiębiorców, którzy ponieśli straty w związku z epidemią

koronawirusa, będą realizowane priorytetowo. Wychodzimy z założenia, że w

tym trudnym czasie należy zrobić wszystko, aby pomóc przedsiębiorcom i

pracownikom – podkreśla prezes Zakładu.

Przedsiębiorcy, którzy są w trudnej sytuacji, mogą już teraz korzystać z innych rozwiązań
proponowanych przez ZUS. Chodzi m.in. o odroczenie składek ze względu na epidemię
koronawirusa.

– Skróciliśmy do 1 strony i maksymalnie uprościliśmy wniosek o odroczenie

płatności. Wystarczy wypełnić kilka danych i krótko wyjaśnić, w jaki sposób

epidemia koronawirusa wpłynęła na sytuację finansową firmy – wyjaśnia

prof. Uścińska.
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Wypłaty świadczeń są realizowane na bieżąco

Renty i emerytury będą wypłacane w terminach płatności  bez opóźnień. Placówki Zakładu
Ubezpieczeń Społecznych realizują obowiązki wynikające z przepisów prawa. Bezpieczne
są również wypłaty trzynastych emerytur. Pomimo ograniczeń, wynikających z zaleceń
służb sanitarnych w związku z koronawirusem, placówki ZUS na bieżąco realizują wypłaty
świadczeń.

– Chciałabym uspokoić naszych świadczeniobiorców, a w szczególności

emerytów i rencistów, a także pracowników i pracodawców. Wypłaty

wszelkich świadczeń są realizowane na bieżąco i zgodnie planem. Nie ma

powodów do obaw – podkreśla prof. Gertruda Uścińska, prezes Zakładu

Ubezpieczeń Społecznych. –  Nie są zagrożone również wypłaty trzynastek.

Całkowity koszt dodatkowego rocznego świadczenia to prawie 12 mld zł.

Trzynastki będą wypłacane z urzędu, nie będzie więc trzeba składać

wniosków. Większość osób otrzyma je wraz z kwietniową emeryturą lub

rentą. Trzynaste świadczenie będzie przysługiwało osobom, którym prawo

do emerytury lub renty istniało 31 marca 2020 r. – dodaje profesor.

Zakład na bieżąco wypłaca nie tylko emerytury i renty, ale również inne świadczenia, w
tym np. zasiłek pogrzebowy, opiekuńczy, czy chorobowy. Bez zakłóceń ZUS wypłaca także
zwaloryzowane emerytury i renty. Od marca podwyżki objęły ponad 8 mln
świadczeniobiorców. Koszt tegorocznej waloryzacji rent i emerytur to 9,2 mld zł.
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Jak skontaktować się z ZUS-em

Cały czas działa specjalna infolinia pod numerem 22 560 16 00 – dla osób, które
potrzebują informacji na temat m.in. rent i emerytur, spraw składkowych przedsiębiorców,
zasiłków chorobowych i opiekuńczych, w tym dodatkowego zasiłku w związku z
koronawirusem. Konsultanci są dostępni w dni robocze (od poniedziałku do piątku w godz.
7–18)

Pytania do ZUS można wysyłać również mailem na adres  cot@zus.pl. Wysłanie zapytania
jest także możliwe po zalogowaniu do naszej Platformy Usług Elektronicznych.

We wszystkich placówkach ZUS przygotowano dla klientów wyodrębnione strefy, w których
można samodzielnie złożyć wnioski, bez kontaktu osobistego z pracownikami Zakładu.
Takie rozwiązanie ma na celu zwiększenie poziomu bezpieczeństwa i obsługę spraw w
sposób niezakłócony


